ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ
Α.ΚΕΙΜΕΝΟ
Είναι γεγονός ότι η βασική προϋπόθεση για την εξασφάλιση μιας γαλήνιας και ευτυχισμένης ζωής είναι η ύπαρξη της ειρήνης. Σε ένα ειρηνικό περιβάλλον μπορεί κανείς να καλλιεργήσει το έδαφός του και τον εαυτό του και να δημιουργήσει συνθήκες ευημερίας και καλλιτεχνικής ανθοφορίας. Αν υπάρχει ειρήνη, ο γεωργός έχει τη δυνατότητα να μετατρέψει το άγονο χωράφι του σε εύφορο και να κάνει ακόμη και τα βράχια να καρπίσουν και να δώσουν ψωμί. Αντίθετα ο πόλεμος υπονομεύει την ελευθερία, γιατί διεξάγεται με κανόνες αυστηρής πειθαρχίας. Επιπλέον, απαιτεί νικητές και νικημένους. Ουσιαστικά ελεύθερος δε μπορεί να είναι κανείς ούτε όταν νικιέται, ούτε όταν κρατάει άλλους σε υποταγή. Επιπρόσθετα, το χώμα σκάβεται όχι για να δεχτεί καρπούς, αλλά κορμιά. Η παραγωγικότητα πέφτει, αφού το εργατικό και αγροτικό δυναμικό θερίζεται στα πεδία των μαχών. Δουλεύουν μόνο τα εργοστάσια που παράγουν θάνατο. Στον πόλεμο ο άνθρωπος παύει να είναι άνθρωπος. Γίνεται αριθμός. 
Β. ΑΣΚΉΣΕΙΣ
1. Στο παραπάνω κείμενο να βρείτε τις δευτερεύουσες προτάσεις και να δηλώσετε τον συντακτικό τους ρόλο.
2. α) Να γράψετε από ένα συνώνυμο για τις λέξεις: μετατρέψει, υπονομεύει, νικιέται, παράγουν.
β) Να γράψετε από ένα αντώνυμο για κάθε λέξη: γαλήνιας, ύπαρξη, δεχτεί, παύει.
3. Να αναλύσετε με συντομία την άποψη που εκφράζει ο συγγραφέας: « Στον πόλεμο ο άνθρωπος παύει να είναι άνθρωπος. Γίνεται αριθμός».
4. Να διακρίνετε ποιες από τις παρακάτω προτάσεις που εισάγονται με τον σύνδεσμο «να» είναι βουλητικές και ποιες τελικές:
· Ο πόθος του να γυρίσει τον κόσμο δεν έσβησε ποτέ.
· Πήγα να φέρω το βιβλίο σου.
· Πρέπει να του γράψεις αμέσως και να του ζητήσεις να γυρίσει πίσω.
· Ήρθα να δουλέψω και όχι να κάθομαι.
5. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις επιλέγοντας τις σωστές λέξεις από τις παρενθέσεις:
· Πρέπει να εφαρμοστεί ο βιολογικός καθαρισμός των ………..(λημμάτων-λυμάτων).
· Η …………..(εξάρτυση-εξάρτηση) των στρατιωτών δυσκόλευε την πορεία τους στο βουνό.
· Η……….(θύρα-θήρα) άγριων ζώων απαγορεύεται κατά την περίοδο αναπαραγωγής τους.
· Η ισότητα των δύο …………(φύλλων-φύλων) εξακολουθεί να απασχολεί την κοινωνία μας.
· Γίνονται συχνά παραβιάσεις στα …………… (χωρικά-χορικά) ύδατα της χώρας μας.
· Λόγω σοβαρού ……………… (κολλήματος-κωλύματος) δε θα μπορέσει να έρθει στη συνάντηση.
6. Να σχηματιστούν προτάσεις με τα παρακάτω ζεύγη ομοήχων, ώστε να φανεί η διαφορά στη σημασία τους:
· όρος - όρος
· τόνος – τόνος
· θείος – θείος
· λυτός – λιτός
· κλήμα - κλίμα
7. Ποια η σημασία των εκφράσεων:
α. Η γλώσσα κόκκαλα δεν έχει και κόκκαλα τσακίζει.
β. Η γλώσσα του πάει ροδάνι.
γ. Δεν κρατάει με τίποτα τη γλώσσα του.
δ. Μεγαλώσανε διαφορετικά και για αυτό μιλάνε άλλη γλώσσα.
ε. Η νεολαία βγάζει τη γλώσσα της στις συντηρητικές απόψεις των μεγάλων.
